

# 坚定创新自信 推进强国建设

万 劲 波

近代以来，把我国建设成为科技和经济强国是中华民族孜孜以求的梦想。一代又一代科学家和科技工作者践行科学救国、科学报国、科教兴国、科技强国理念，建立了彪炳史册的科技功勋，铸就了不同时代的科学家精神。洋务运动试图“师夷长技以制夷”，戊戌变法试图改良图强，辛亥革命试图以资产阶级共和国、振兴实业等方案来实现现代化，但都以失败告终。

新中国成立后，我国奋起直追，跟上了从工业文明向知识文明转型的历史机遇，用几十年时间走完西方发达国家几百年工业化、现代化历程，建成规模最大的配套高效的完整工业体系和国民经济体系，取得了“两弹一星”“载人航天”等尖端科技突破，如期进入创新型国家行列，为2035年建成科技强国、基本实现社会主义现代化奠定了坚实基础。

原创性、颠覆性、引领性技术是大国科技竞争的关键变量。面对一次次科技革命和产业变革机遇，国际科技、经济竞争历来是时间和速度的竞争，谁动作快，谁就能抢占先机，掌握高点和主动权；谁动作慢，谁就会丢失机会，被别人甩在后边。

在日趋激烈的全球科技、经济和综合国力竞争中，广大科技工作者要坚定创新自信，保持战略定力，紧抓新一轮科技革命与产业变革机遇，自觉把科学探索和学术追求融入现代化建设的伟大事业中，加快打造原始创新策源地，加快突破关键核心技术，努力抢占科技制高点，因地制宜发展新质生产力，一步一步脚印把建成科技强国的战略目标变为现实。

坚定的创新自信来源于党中央的坚强领导。党中央坚持发展是第一要务，科技是第一生产力、第一竞争力，人才是第一资源，创新是第一动力，把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑，统筹实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，系统谋划一系列战略规划、重大项目与改革举措，推进我国经济实力、科技实力、综合国力大幅跃升。北斗导航、探月工程等成果从一个侧面展示了新时代我国在科技自立自强上取得的显著成就，充分展现了中国人的志气、骨气和底气，进一步增强了全体中华儿女的民族自信心和自豪感。

坚定的创新自信来源于中华文明突出的创新性。只有自信的国家和民族，才能在通往未来的道路上行稳致远。中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。近代以前，中华民族在农医天算等方面形成了系统的知识体系，取得了一大批闻名于世的技术发明与工程创造。中华文明突出的创新性从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。建设中华民族现代文明是实现中华民族伟大复兴的应有之义。新时代以来，党中央推进文化自信自强，

发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力。我们要坚持以开放促创新，充分运用人类社会创造的先进科技成果和有益管理经验，更要不断探索实践，走前人没有走过的路，加快建设现代科技文明。

坚定的创新自信来源于坚实的创新根基。我国坚持“四个面向”的战略导向，加强基础研究和应用基础研究，推进关键核心技术攻关，兼顾“无人区”开拓、引领和既有领域“跟跑、并跑、领跑”，产出一批重大原创成果，突破一批源头技术，创新链产业链自主性不断增强，新质生产力加快发展，充分展示了伟大的中国道路、中国精神、中国力量。2024年，我国全社会研发经费超过3.6万亿元，基础研究投入占R&D经费比例连续6年超过6%；研发人员全时当量居世界第一；中国光伏、锂电池、新能源汽车在全球的市占率分别达到85%、79.8%、70.4%，具备明显领先优势；技术合同成交额增长11.2%；国家战略科技力量加快布局，一批重大科技基础设施发挥重要作用；中国的全球百强科技创新集群数量连续两年位居世界首位，北京、上海、粤港澳大湾区国际科创中心和南京排名前十。在2025年自然指数排名中，我国8个科研机构排名全球前十，中国科学院连续13年位列全球首位。中国份额较2023年增长了17%，是20强国家中增幅最高的。这坚定了我国推进强国建设、民族复兴的决心和信心。

坚定的创新自信来源于体制机制创新。改革是解放和发展社会生产力的关键，是推动国家发展的根本动力。新质生产力是有为政府、有效市场、有序社会三种治理机制共同培育形成的。我国加快完善新型举国体制，一体推进教育、科技、人才、经济体制机制改革，形成显著制度优势和高效能治理机制；坚持科技创新与制度创新“双轮驱动”，构建支持全面创新体制机制，不断激发各类创新主体和市场主体创新活力，释放创新潜能，因地制宜发展新质生产力。Deep-Seek全球出圈、《哪吒之魔童闹海》位列全球影史票房前五名……成为我国科技创新、产业创新、文化创新厚积薄发的生动写照。我国坚持开放合作，建设具有全球竞争力的开放创新生态，形成超大规模市场和现代化基础设施体系、完备的现代化产业体系和创新体系、充沛的人力人才和企业家资源、海量数据和丰富应用场景、广阔的增量空间等优势条件，为以科技现代化支撑引领中国式现代化开辟了光明发展前景。

（作者为中国科学院科技战略咨询研究院研究员）

## 科技名家笔谈

中国科协科学技术传播中心、陈嘉庚科学奖基金会与本报合作推出



6月24日，位于西部（重庆）科学城北碚园区的重庆智合生物医药有限公司实验室，技术人员忙着进行项目研发。 秦廷富摄（人民视觉）

## 广西发现葫芦科新物种疣茎绞股蓝

物种的分类学地位。

2014年，科研人员在开展广西百色市隆林各族自治县中药资源普查野外调查中观察到数株茎干具瘤状突起的未知绞股蓝植株，但因缺乏花果标本难以开展研究。历经8年持续监测，团队成功获取其完整生活史数据。基于叶绿体DNA及核糖体ITS序列的系统发育分析显示，疣茎绞股蓝与全球已记录的绞股蓝属植物均存在显著差异，最终确立其为新种。

疣茎绞股蓝的模式产地位于广西壮族自治区隆林各族自治县德峨镇密

林山谷地带。这一区域生境复杂，是众多珍稀药用植物的天然庇护所。广西中药资源调查与整理创新团队致力于广西药用植物新资源挖掘与保护研究，得到国家科技基础资源调查专项等项目资助。疣茎绞股蓝的眼斑和正式发表得益于该团队对葫芦科的联合长期研究，也是继那坡枯楼联合发表的葫芦科第二个新种。

绞股蓝属全球已知约20种，中国分布17种，其中多种具有药用价值和茶饮开发价值。疣茎绞股蓝的发现，不仅填补了该属形态与遗传多样性的空白，其后续在广西环江毛南族自治县和云南麻栗坡县的分布点扩展，印证了该物种对亚热带喀斯特地貌的适应性，也为绞股蓝属植物的药用成分挖掘及分类演化研究提供了新视角。

疣茎绞股蓝的模式产地位于广西壮族自治区隆林各族自治县德峨镇密

## ►►►有事说事

AI视频生成技术正成为连接古今、沟通中外的崭新纽带，让尘封的历史记忆焕发出新的活力，也让文化的交流更加生动可及。



## AI穿越直播视频为啥这么火

王美华

如果陈子昂活在今天，或许不需要怆然涕下了——近日，“AI穿越直播”火了。

视频中，AI记者“穿越”至古代场景：或在烽火连天的赤壁战场奔走解说，或“现身”唐朝玄武门之变现场，或“参与”秦朝长城修筑……这样的作品如雨后春笋般涌现，凭借“第一人称Vlog视角+历史名场面”的独特叙事，营造出强烈的“在场感”，让观众在虚实交融中沉浸式感受历史的鲜活脉搏。

那些耳熟能详的历史事件，以前所未有的方式“活”了起来，这要得益于AI视频生成技术的突破性发展。技术手段有效弥合了时空隔阂带来的疏离感，今人才能通过AI视频“亲历”那些惊心动魄的名场面。这种深度沉浸的体验，精准回应了人们对历史的渴求——历史不再是书本上静止的文字和图片，而变得可感、可知，仿佛触手可及，成为我们理解过去的又一把钥匙。

这种鲜活的科技呈现方式，为文化传播架起了一座新桥梁。对青少年学生而言，AI视频以其生动的画面和沉浸的视角，将课本上的知识变得引人入胜。比如，动态重现的“玄武门之变”，远比文字描述更能点燃他

们探究历史的兴趣。对海外观众来说，配备多语种的AI历史短片，成为他们了解中国历史与文化的直观窗口，让中国故事更易抵达全球受众。可以说，AI视频生成技术正成为连接古今、沟通中外的崭新纽带，让尘封的历史记忆焕发出新的活力，也让文化的交流更加生动可及。

更重要的是，这种AI视频赋予了普通人前所未有的创作自由。曾几何时，制作一部穿越历史的影视作品，需要耗费大量人力物力。如今，数字技术的普及大大降低了创作门槛，众多网友得以亲身参与。他们不再是单向的受众，而是拿起AI工具，成为历史文化内容的创作者和传播者，能动地参与到讲述历史、传承文化的潮流中来。

这种技术对创造力的极大解放，让更多元的视角、更多样的故事得以更新奇地呈现，为文化的繁荣发展注入了源源不断的活力。技术是把双刃剑，热闹之下也有隐忧。如果说，网上冒出一些让人哭笑不得的内容，比如“秦始皇直播卖瓷砖”“屈原代言粽子”，将历史娱乐化，还能让人一眼看破、一笑置之的话，有些AI作品把不同历史时期的東西凑在一起，却又“一本正经”地讲述，则有可能误导儿童青少年，容

易将AI生成的“历史八卦”当成真史历史，失去对历史的敬畏感。

技术在进步，人也需要进步。技术迭代向前的每一步，都呼唤着社会认知与法规体系的同步演进。提高AI素养，教育系统已开始行动。例如，北京中小学从今年秋天起，将把AI素养纳入课程体系，培育批判思维与责任伦理并重的技术观。另一方面，监管也在跟进，《生成式人工智能服务管理暂行办法》明确要求标识合成内容，广电等部门也曾对歪曲历史、误导公众的“AI魔改”视频开展专项整治。

当然，技术创新用对了地方，就是好事。君不见，浙江温州用AI“复活”了宋元时期古港千帆竞发的盛景，让沉寂的码头重新响起商贾云集的喧嚣；苏州博物馆借助AI技术“复活”唐伯虎并推出“回答我”系列视频，让网友直呼过瘾；各地博物馆应用AI、VR（虚拟现实）、裸眼3D等技术，打破时空壁垒，让沉睡千年的文物“开口讲故事”……这说明，只要我们心里装着对历史的尊重，用好技术这把“钥匙”，就能打开创新传承的新大门。

（本文配图皆为AI生成的视频截图）



## 中国研究团队联合发现首个内源性运动模拟物甜菜碱

本报电（耿令令）运动作为生命活动的生物学基础，是公认高效且低成本的健康促进与抗衰干预策略。然而，其深层分子机制尚未完全阐明。6月25日，首都医科大学宣武医院王思研究员团队联合中国科学院动物研究所刘光慧研究员、曲静研究员、宋默识研究员及国家生物信息中心张维绮研究员团队，在Cell杂志上就此发表了一项研究论文。

研究团队历时6年，首次系统解析了人体对急性单次运动与长期规律运动的分子细胞动态响应谱，揭示肾脏是运动效应的关键应答器官——其内源代谢物甜菜碱作为衰老延缓的核心分子信使，通过靶向抑制天然免疫枢纽激酶TBK1，协同阻遏炎症并缓解多器官衰老进程。该发现不仅为“运

动即青春之泉”的古老认知提供分子注脚，更开创了基于“运动模拟药物”实现系统性抗衰干预的全新策略。

化学生物学研究揭示，天然免疫激酶TBK1是甜菜碱的直接作用靶点。甜菜碱特异性结合TBK1并抑制其激酶活性，进而阻断下游IRF3/NF-κB信号通路激活，抑制促炎因子表达。在感染性炎症及自然衰老的模型中，口服甜菜碱显著降低多组织TBK1磷酸化水平，有效减少免疫细胞浸润并抑制促炎因子释放。

该研究构建了多模态时空动态分析框架，系统地揭示了“运动悖论”的分子调控机制。研究发现，急性运动激活IL-6/皮质醇轴，触发以生存为导向的炎症应激反应；而长期运动则通过肾脏—甜菜碱—TBK1抑制

轴，推动系统性抗炎稳态的重建。这一成果动态全景式地绘制出运动代谢重编程的轨迹——从急性期的氨基酸耗竭型“代谢混沌态”，逐步演进至长期适应期的甜菜碱协调型“多器官稳态期”。

研究进一步将运动效应解码为可靶向的化学通路，证实天然代谢物甜菜碱是介导运动保护信号的关键介质。通过抑制TBK1激酶，甜菜碱传递健康效应，并构建了“靶点识别—机制验证”的化学生物学闭环。这些发现为“运动即良药”提供了跨尺度（分子—细胞—器官）、跨物种、多层次的科学证据，为开展主动健康干预衰老研究提供了重要的理论支持。

在转化应用层面，甜菜碱被确立为首个机制明确的内源性“运动模拟物”。其低剂量有效性和良好的安全性，为无法耐受长期高强度运动的老年群体提供了一种潜在的抗衰替代策略。更重要的是，该研究开创了“内源性代谢物介导运动效益”的研发新模式，将复杂的生理效应转化为可量化、可操作的化学语言，为基于代谢编程的衰老干预开辟了新的路径。

## 科技创新提升长白山人参价值

升种植规模、统一质量标准、提升品牌附加值，增强在全国和国际市场上

的核心竞争力。而要实现上述目标，必须依靠人参领域的产学研密切合作，特别是携手促进科技创新。

近年来，吉林省出台了一系列通

过促进科技创新提升长白山人参品牌影响力的政策。2024年，吉林省发布《关于加快推进全省人参产业高质量发展的实施意见》，就加快长白山人